

CLARIDAD

Año IV-Núm. 945 Precio: 25 céntimos

ORGANO DE LA U. G. T.

Madrid, sábado 18 de marzo de 1939

NOTAS

Las bárbaras nociones del exterminio y la desesperación

No es fácil pasar de la era de las consignas a la era del raciocinio. Sin embargo, es forzoso pasar, es urgente pasar.

Responsabilidad enorme del sistema aniquilado el día 5 de marzo es haber apartado la atención popular de la perspectiva más importante: la perspectiva de las soluciones posibles en una guerra civil.

Los dos engaños monstruosos de esa política han sido: victoria indiscutible y exterminio de todo lo vigente en la zona contraria. Por un lado, visionaria estupidez; por otro, noción bárbara y anti-histórica.

Aun para las guerras ya remotas de simple esclavización, el moderno análisis limita la validez de esos conceptos de exterminio de la modalidad cultural dominante. ¿Cuál no será el caso en las guerras civiles, donde los enfrentados arrancan del mismo tronco, de la realidad viva del país y la civilización común?

Fué tópicos en la propaganda izquierdista de fines del siglo pasado y comienzos de éste anatematizar la solución de nuestras guerras civiles anteriores, porque "había salvado las apariencias liberales, pero aceptado el espíritu de la facción". Crítica demasiado somera. Con esta compenetración, con esta penetración de los contrarios, terminan necesariamente todas las guerras civiles. El grado es lo único en que cabe diferencia. En realidad, sólo por esa preponderancia de grado surgen las guerras civiles.

Ese grado lo determinan la acción guerrera y la acción política. Por la primera se explota la situación militar; por la segunda, la fuerza de penetración de los puntos de vista de cada bando van ganando en el otro. Este proceso político es de importancia grandísima en las guerras civiles, porque es el que viene a hacer posible la reanudación de la convivencia, cualquiera que sea el resultado militar de la lucha. Desde luego que vale más ser victorioso en las operaciones militares; pero el factor político que necesariamente se produce moderará el ganar y el perder a la hora de la liquidación.

Tratemos estos principios generales al caso particular de la guerra presente. Como decimos, una de las más graves responsabilidades de quienes han dirigido la política ha sido eliminar del campo de visión del pueblo español estas perspectivas, en virtud de lo cual se cerró toda salida a la guerra. Muy probable es que enfrente haya ocurrido igual; pero de lo nuestro hablamos ahora.

Esa política insensata ha producido en nuestro pueblo un estado de desesperación. Sin duda, se pretendía conseguir con ello una mayor tensión de lucha; pero el propósito es absurdo. Lo que se ha conseguido son éxodos trágicos como el último a Francia. No ya la idea de exterminio de poblaciones (como si esto fuese posible) se clavó en el convencimiento de las multitudes.

La hora presente exige de nosotros como primer deber desarraigar ese estado de desesperación. La desesperación ha de sustituirse por la idea clara de lo que es razonable esperar en cada momento. No más disimular situaciones reales tras palabras huecas; eso de hacer fundamento para cálculos bélicos la "alta moral" nuestra y la "baja moral" del adversario váyase con los charlatanes que lo trajeron.

Es el proceso político que el curso de la guerra haya determinado en nuestra zona y en la contraria lo que ocupa el primer plano de nuestra atención. Aquí, la trabajosa eliminación de la influencia comunista había muy alto. Datos ciertos nos aseveran que en la zona contraria la experiencia de estos tres años ha producido y está produciendo correcciones que han de contar en la paz próxima; y decimos que las está produciendo, porque estamos seguros de que la restitución de la República a su propio sentido liberal no puede haber dejado de influir en los españoles residentes en la otra parte.

Estos valores tiene entre las manos el Consejo Nacional de Defensa. Con ellos se afana por lograr la paz digna, que es su razón de haber nacido y de existir. El mejor concurso que podemos prestarle en su misión es esforzarnos por comprender, por borrar hasta la huella de esas disparatadas nociones de exterminio y desesperación con que largos meses de interpretaciones bárbaras arrastraron la guerra civil de España hacia senderos sin salida. Juzgue cada cual con arreglo a su criterio, temperamento y posición el momento presente; pero, llegados a él, hay un punto en que a ninguna colectividad le es permitido inhibirse, y ese punto es la necesidad de trabajar por la reconstrucción de España. Cediendo unos más y otros menos; pero es inadmisible, moral y prácticamente, la hipótesis de que millones de españoles queden sin encajar en la tarea común que llega. Solamente la política desatentada que hemos sufrido puede hacer necesario hablar siquiera de tan claras verdades.

Sólo queda la fuerza

Chamberlain proclama el fracaso de la política de Munich. Y surge en el acto la cuestión siguiente: ¿Qué política es posible ahora?

La respuesta es fácil; pero tan dramática que se elude el darla. La verdad es que no hay política posible.

El caso no es nuevo. Lejos de ser nuevo, es repetición histórica. Tan pronto como en el centro de Europa se desmorona uno de esos artificios con que se procura tenerla tranquila, lo que asoma no es una política nueva; es la guerra. En esa región del continente no existen factores de reconstitución espontánea.

Se establece ahora el círculo vicioso. La expansión germánica aproxima la guerra, y la aproximación de la guerra atiza la expansión germánica. Hay un punto en que esto se hace particularmente manifiesto: la amenaza sobre Rumania.

¿Qué ocurre en la Rusia subcarpática? Ya tenemos advertido a nuestros lectores de lo confuso de este pleito en que son dignas de recordar las siguientes fases: invasión húngara del territorio con retirada del Ejército checo sin combatir casi; proclamación alemana de que los restos del Ejército checo que había en aquella región quedaban incorporados al Ejército alemán; iniciación de retirada húngara; insistencia en la invasión húngara, pero ahora con resistencia más efectiva.

Una deducción razonable es que Alemania, al mismo tiempo que no quiere indisponerse abiertamente con Hungría, no quiere dejar de tener oportunidad de caer sobre Rumania si la guerra europea surge. El motivo es bien claro: los campos petroleros de los Alpes transilvanos. Si la guerra estalla, la angustia de Alemania será el petróleo. Agazapándose en la Ucrania subcarpática sobre Rumania, pronta a dar el salto, esa angustia decrece.

No hay política en sustitución de la de Munich. No hay más que la fuerza, exhibida o empleada. ¿Ante qué exhibición de fuerza frenaría Alemania? ¿A qué coacción son capaces de llegar las potencias amenazadas? Entre estas interrogaciones se mueve el terrible momento.

Inglaterra pide cuenta a Italia de los movimientos de tropas en Libia

Londres, 17.—El consejero de la Embajada británica en Roma ha visitado el jueves a Ciano para tratar, según parece, sobre los últimos movimientos de tropas italianas en Libia. (Fabra.)

LA COSA ES CLARA, por Robledano



Chamberlain y Daladier, preparan la Conferencia de la Paz.

Ante la sintomática ausencia de los comunistas que formaban parte de la Ejecutiva de la Federación Local de Sociedades Obreras de la U. G. T. de Madrid, se decidió cubrir sus puestos

Mañana se celebrarán las elecciones para las vacantes producidas en la Ejecutiva y en el Ayuntamiento

El secretario de la C. E. de la Federación Local de Sociedades Obreras de la U. G. T. de Madrid, compañero Angel Ramirez, nos ruega la publicación de las siguientes notas:

"Esta Ejecutiva, en su última reunión, ha examinado la situación creada por el aleve movimiento que hemos padecido, especialmente en Madrid, acordando exponer públicamente la repulsa de la Federación Local de la U. G. T. a cuantos han pretendido o pretenden utilizar tan criminales procedimientos para imponer su criterio al pueblo antifascista, y manifestar al Consejo Nacional de Defensa su firme adhesión y el deseo de que el acierto informe su conducta.

También se acordó convocar a las Directivas de las organizaciones de la U. G. T. para que el domingo 19, de diez de la mañana a tres de la tarde, acudan a la Secretaría de la Federación para elegir los consejeros municipales que han de llevar la representación de nuestra sindical al Consejo madrileño en sustitución de quienes formaban la disuelta minoría comunista.

Ante la sintomática ausencia de los compañeros comunistas que formaban parte de la Ejecutiva, se decidió cubrir sus puestos por elección de otros camaradas, a la vez que se designan los consejeros municipales.

Por último, y con objeto de que la U. G. T. tenga completa su representación en el Frente Popular, se nombró al camarada Virgilio Martínez, quien sustituirá a Arturo Jiménez."

Convocatoria

Todas las Directivas de organizaciones de la Unión General de Trabajadores deben acudir mañana 19 del actual, de diez de la mañana a tres de la tarde, provistos de credencial en que conste el número de años que representan, a la Secretaría número 35 de la Casa del Pueblo, para elegir dos consejeros municipales en nombre de la Federación y los compañeros que ocuparán la Vicepresidencia, Vicesecretaría y una Vocalía de la Ejecutiva.

Gran escándalo en la Cámara francesa

Con ocasión del debate sobre los refugiados españoles se producen tumultos en que se cruzan amenazas, insultos y golpes

Un depósito de armas en el Comité Provincial del Partido Comunista de Jaén

El gobernador civil de Jaén comunica al consejero de Gobernación que, realizado un registro en el pozo de la casa que ocupaba el Comité Provincial del Partido Comunista, se ha encontrado: un fusil ametrallador, varias ametralladoras, seis fusiles, 52 bombas Laffitte, 27 bombas de pifa, 170 cargadores de fusil, 31 carabinas, siete cajas que contienen 10.000 proyectiles dum-dum de ametralladora, una bomba antitanque, una estación emisora en condiciones de funcionar y documentación muy interesante.

Insistencia necesaria

Los portales deben cerrarse a las diez de la noche

Aunque ya ayer CLARIDAD desmintió rotundamente el bulo lanzado por determinados elementos acerca del cierre de los portales, hoy recogemos el mentis terminante hecho por el consejero de Gobernación, camarada Carrillo, que advertido de ese rumor infundado ha afirmado que no hay, ni ha habido, el propósito de ordenar para las ocho de la noche el cierre de los portales. Por tanto, seguirán cerrándose a las diez de la noche, como durante todo el invierno. Sépanlo, pues, los porteros y los Comités de Vecinos.

Un buque inglés detenido por un vapor franquista en aguas españolas

Londres, 18.—Un mensaje recibido por el Almirantazgo anuncia que el vapor inglés "Stangate" ha sido detenido en aguas españolas por un buque franquista. (Fabra.)

Declaraciones de Roosevelt

Norteamérica mantiene relaciones con la República Española, y no examina el reconocimiento de Franco

Washington, 18.—El Presidente Roosevelt ha manifiestado, contestando a preguntas de los periodistas, que Norteamérica mantiene relaciones con el Gobierno republicano español y que el asunto del reconocimiento del Gobierno de Burgos no necesita ser examinado por ahora. (Fabra.)

Paris, 18.—La Cámara ha continuado esta mañana el debate sobre los refugiados españoles. El diputado Fogueres, de los Pirineos Orientales, recuerda que su departamento ha sido el que ha recogido mayor número de refugiados, y protesta por el hecho de que la Prefectura de Policía ordenase a varios españoles regresar a España.

"Es preciso—agrega—no exponer a la muerte a los españoles que han venido a refugiarse a Francia."

El ministro del Interior, Sarraut, dice que los daños causados en los Pirineos Orientales serán sufragados por el Gobierno francés.

A continuación hace uso de la palabra el independiente Colom, e inmediatamente el debate toma un giro violentísimo. Alude al caso de Marty, y esto provoca una reacción en las extremas derecha e izquierda y se cruzan insultos entre los diputados de ambos lados.

Colom censura la doctrina comunista y a los jefes de dicho partido, y dice que Marty solo ha obedecido instrucciones recibidas. La responsabilidad de esto se dilata hasta la responsabilidad colectiva de su partido.

El diputado comunista Renaud se dirige al presidente, diciendo: "Señor presidente: Abofetearé al señor Colom en cuanto saiga al pasillo."

Comunistas y diputados de derechas se injurian. Varios de aquellos se lanzan contra Colom. El presidente suspende la sesión.

Durante la suspensión se producen en los pasillos diversos incidentes, pero barreras de uñeras impiden que los contendientes lleguen a las manos.

Al reanudarse la sesión el presidente propone que se aplaque el debate, y se levanta la sesión.

En el hemiciclo, los uñeros tienen que formar nuevas barreras para impedir que los diputados de izquierda entren en contacto con los de derecha. Varios diputados comunistas corren a la galería situada detrás del salón de sesiones y se reparten bofetadas y puñetazos.

El diputado comunista Renaud golpea a diestro y siniestro, tratando de alcanzar a Colom, el cual abandona el salón protegido por los uñeros. Logra salir del Parlamento sin recibir las bofetadas que le habían prometido. El diputado Delaunay resultó herido en la cara a consecuencia de varios puñetazos.

Al separar a los adversarios, varios uñeros sufrieron deterioros en los uniformes. (Fabra.)

Meriendas infantiles en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio

Todas las madres que hayan inscrito niños últimamente para las meriendas, pasarán por esta Casa de Socorro a recoger las tarjetas el domingo y lunes, por la mañana.

El nuevo Comité directivo de El Baluarte se dirige a la opinión pública

«Ayudar a ganar la guerra, trabajando sin descanso en fábricas y talleres»

Compañeros: Con la emoción que todavía sentimos como socialistas por los sucesos acaecidos en estos últimos días por quienes hasta ahora, y desde el principio de la sublevación primero y de la invasión después, hemos compartido la dirección de nuestro Sindicato, nos dirigimos a vosotros para explicaros nuestra actitud en estos momentos y nuestra anterior actuación cuando éramos minoría dentro del Comité, toda vez que la mayoría la sustentaban los comunistas.

Formado el Comité del Sindicato por comunistas y socialistas, éstos en minoría, pues una elección de chantaje con promesas por parte de los primeros, tales como la creación de la Cooperativa y otras, a sabiendas de no realizarse, ha venido este Comité actuando a gusto de los comunistas, que con su mayoría imponían toda labor positiva en bien de la organización para dedicarse éstos a hacer labor partidista, arrojándose adictos cuanto más inescusantes mejor, única manera de manejarlos a su antojo. Se dirá que por qué no fué esto denunciado por los socialistas del Comité; no se hizo por dos razones: primera, porque nosotros, desde los puestos de dirección de la organización, no hacemos política, admitiendo en el seno de la misma todas las ideas, por dispares que sean de la nuestra, y después, porque una gran responsabilidad pesaba sobre nosotros, y ésta era la guerra, que nos obligaba a transigir con cosas que en situación normal no hubiésemos tolerado. Creímos, con gran error, cuanto se nos decía tanto de la unidad, sentida únicamente por nosotros (los hechos lo han demostrado), como de su antifascismo, tan cacareado en todas las formas de difusión y que tanto dinero ha costado, no sabiendo de quién ni de qué procedía.

Ocurran los sucesos que han ensangrentado la nación (no queremos abultar el calificativo). Al levantarse los comunistas contra la Junta Nacional de Defensa, creada por unos hombres enfrentados con un falso poder que engañaba al pueblo para implantar una política absurda en estos momentos en los cuales España se juega su libertad como nación libre, y cuando en su defensa están unidos todos los antifascistas sin distinción de ideales y fracasos, como no podía menos de ocurrir así, no pueden estos elementos en manera alguna seguir en la dirección de las organizaciones, y esto obliga a la minoría del Comité a hacerse cargo de éste, cubriendo las vacantes producidas por los comunistas por hombres de probada solvencia y acatamiento al poder constituido, ya que este Sindicato, en carta enviada a la mencionada Junta, le ha hecho presente su adhesión leal, como siempre los hombres socialistas nos hemos conducido con cuantos Gobiernos han pasado desde el momento mismo de la sublevación.

Por lo tanto, de manera transitoria, y mientras las circunstancias no aconsejen la celebración de una junta general primero y elección de cargos después, el Comité del Sindicato estará formado por los siguientes compañeros, todos socialistas:

Presidente, Antonio Trigo Malval; vicepresidente, Juan López Vecino; secretario general, Carlos Rubio Ollas; vicesecretario general, Juan Nieto Molinero; secretario administrativo, Faustino García Sánchez; vicesecretario administrativo, José Manuel Cobelo Lloréns.

Vocales y Secciones que representan: Miguel Heras Revilla, Asesores; Luis Moreno Gil, Viga Armada; Teófilo Rico Almazán, Cafecación; Miguel Ferrer Luengo, Moldador en Hierro; Francisco Cesteros García, Grabados; Manuel García Díaz, Mecánica en General; Florentino Ranzano Salinas, Material Eléctrico; Manuel Romero Jiménez, Platería; Antonio Zabaleña Vera, Soldadores; Julián Raboso Tapial, Pequeña Mecánica y Máquinas de Escribir; Tomás Soria Lucas, Carpintería; Antonio Peralta Laviña, Moldador en Metal; Aquilino Tomás del Olmo, Bronceadas; Luis León Infante, Cameros; Vicente García Almajano, Aluminio.

Y al presentarse este Comité así formado a todos los afiliados por mediación de este manifiesto, espera de todos su conformidad para que, unidos uno y otros, guiar al Sindicato por la senda que jamás debió salir, haciendo del mismo la organización libre de presiones extrañas y en la cual, sin represalias ni partidismos, puedan los metalúrgicos encontrar el calor faltado hasta ahora, no teniendo de momento todos más que una preocupación: ayudar a ganar la guerra, trabajando sin descanso en fábricas y talleres, para que la producción de material de guerra alcance su máximo rendimiento.

Ofrecimientos por nuestra parte, uno tan solo: laborar en nuestros puestos en pro de los intereses del Sindicato, sin otra mira que servir a éste y a la guerra para poder triunfar en la lucha que tenemos planteada en pro de la independencia de España.

Madrid, 15 de marzo de 1939.— Por el Comité: Carlos Rubio, secretario. — Antonio Trigo, presidente.

Banco Central

ALCALA, 51. — MADRID

157 Sucursales en España

Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden.

CAJA DE AHORROS

Huchas para el ahorro a domicilio. Libretas populares de pequeño ahorro (límite máximo, pesetas 5.000). Interés anual, 3 por 100.

Dirección General de Correos

De interés general

Se pone en conocimiento de los usuarios del servicio de Correos que a partir del día de mañana se reanudan los servicios de certificados, cartas, muestras sin valor, medicamentos y papeles de negocios, pudiendo enviarse de los primeros y últimos hasta un peso máximo de un kilogramo, y medio para los restantes.

Próximamente se reanudarán también otros servicios suprimidos, entre ellos el "Envío Popular", tan útil a los combatientes.

Testamentarias

abintestatos, declaraciones de herederos, informaciones posesorias y de dominio y todo lo relativo a la jurisdicción voluntaria lo formaliza CRISOL, Avenida Conde Peñalver, 18. Teléfono 22638

COMPRO

relojes y plumas estilográficas usadas. Pago más que nadie. Torrijos, 5, puesto relojero.

Atracciones cinematográficas para el lunes

CAPITOL

Pecadores sin careta

por Carol Lombard, Chester Morris y Gary Grant.

MADRID-PARIS

La margotón del batallón

¡Una astracnada deliciosa!

RIALTO

Gedeón, Triampa y Compañía

por Raimú y Lición Baroux

AVENIDA

LOS MISERABLES

La inmortal obra del glorioso Víctor Hugo

PRENSA

¡MADRE QUERIDA!

El más emotivo de los films mexicanos

TEATROS

IDEAL

"La cruz del matrimonio"

Para completar cartel con los dos actos de "La Pinturera" se estrenó ayer en el Ideal una llamada "fantasía cómica" en un acto, suscrita por José Pérez López, Guillermo Fernández Mir y los maestros Quisiant y Monterde. Posición secundaria que correspondía a la humildad del empeño y a lo reducido del logro.

Porque la "fantasía" en cuestión no es otra cosa que una revista, mejor que blanca, gris, extralada de los moldes más viejos e inocentes del género. Un sujeto que en el momento de despedirse de la vida de soltero tropieza con un amigo antimatrimonial, pronto a mostrarle las desventajas conyugales a través de tres cuadros anodinos, hechos con escenas de acarreos y presididos por la incongruencia máxima, no obstante la hación que pretenden concederles el interesado y su guía, a la manera de "Je compère" y "Ja sommare" clásicos.

Todo ello para terminar, claro está, con el obligado canto a la mujer y al amor. El conglomerado aparece servido musicalmente, como hemos dicho, por los maestros Quisiant y Monterde, cuya partitura, sin ser tampoco ejemplo de originalidad, consigue animar con unos números en perfecta consonancia con el género, no exentos de agilidad y color, una producción cuyo único o principal mérito reside acaso en la brevedad, verdaderamente salvadora, de todos los factores que juegan en ella.

Fué salvada también, si no por el decorado, lamentable, por la buena voluntad de la interpretación, con Pilar Saturnini, Jacinta de la Vega, Oller, Nadal y Segura al frente, lo que permitió a los autores somarse complacidos al proscenio.

J. A. ZARZUELA

Nuevo programa

El cartel de la Zarzuela acaba de ser renovado con un programa dotado del mayor interés, en el que sobresalen sin disputa las "Estampas" que relacionadas con el Madrid castizo presentan Antonio Cabero y el maestro Cases.

El buen romance de Cabero—solera y garbo—ha hallado efectivamente en la música de Cases el colaborador preciso, y Madrid surge, por consiguiente, en toda su plenitud. A lo que contribuyen eficazmente, desde luego, unos intérpretes tan aptos como Lolita Villasepe, Pepe Medina, Conchita y Pagán, Arthur, Marcos Cejudo, Rosita Crespo y Victoria de Madrid.

Pastora Imperio, por su parte, es la animadora de otra "Estampa", claro que andaluza, de "Currito", Villajos, Monreal y Villacañas.

El resto del programa mantiene también el interés en sus diversas modalidades, especialmente en lo que se refiere a los recitales poéticos, donde Juan de Orduña continúa ostentando su pabellón de notable recitador, y al aspecto coreográfico, con la actuación de los gitanos Muguet-Albaidin y de una deliciosa pareja de niños.

Un programa altamente sugestivo, en suma, al que la notable Orquesta Renacimiento, dirigida por Rafael Martínez, presta los valores decisivos de su colaboración.

El Comité Nacional del Movimiento Libertario, que se encuentra en Madrid, trabaja para poner en práctica los acuerdos de la organización

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

"Desde hace tres días se halla en Madrid el Comité Nacional del Movimiento Libertario, que, como se sabe, fué constituido recientemente por acuerdo de un Pleno de Regionales de la F. A. I., C. N. T. y F. I. J. I.

Al llegar a Madrid ha iniciado sus actividades, haciéndose cargo de la situación creada en España por los últimos acontecimientos políticos, al efecto de ajustar a éstos los acuerdos que tiene adoptados el Movimiento Libertario español.

De una manera especial ha sido examinado el alcance de la sublevación del Partido Comunista. El Movimiento Libertario, en consecuencia, afirma su incondicional adhesión al Consejo Nacional de Defensa, al que está dispuesto a apoyar con todas sus fuerzas.

El Movimiento Libertario español, que no estuvo nunca interesado en la eliminación de ningún sector político, no aprovechará los motivos que en un sentido amplio podrían suministrarse la conducta de los responsables de la sublevación para hacerlo, y, por el contrario, ratifica su posición de respeto a todos los antifascistas que quieran vivir dentro de la legalidad republicana y enmarcados en las líneas de unidad que impone la causa del antifascismo y de la Independencia de España. No obstante, las circunstancias, vestidas de extraordinaria gravedad para cuanto representa la voluntad de los españoles, exigen el castigo más severo contra todos los que se hayan levantado en armas contra la voluntad del pueblo, al igual que contra aquellos otros que puedan hacerlo. Se ha constatado por parte del Comité Nacional la firme y elevada moral del Ejército y del pueblo, que en estos momentos cuenta con la admiración y la solidaridad de todos los españoles. También se han iniciado los trabajos para dar a la acción conjunta de los partidos y organizaciones antifascistas un mayor ritmo de actividades que respalde en todo momento la política que incumba al Consejo Nacional de Defensa de la República.

Además, se ha convenido en la necesidad de celebrar en Madrid un acto radiado de carácter nacional que sea el exponente de la voluntad del pueblo español y de su fervorosa adhesión a la política del Consejo Nacional de Defensa.

Por último, el Comité Nacional del Movimiento Libertario estudia a todos los antifascistas y al Ejército de la República, que con tanto entusiasmo han sabido poner a salvo, una vez más, los intereses de nuestra causa."

CARTELERAS

(INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO) PARA MAÑANA

TEATROS

LARA.—8,30 y 5,15: Yo soy un ser humano (comedia francesa) y Carmelita Vázquez.
ESPAÑOL.—3,30 y 5,15: El alcalde de Zalamea (éxito clamoroso).
IDEAL.—4,30: La cruz del matrimonio y La Pinturera (éxito clamoroso).
FIGARO.—3 y 5,15: Prostitución (gran éxito).
FUENCARRAL.—5: La Dolores. 5: Cook-tail. — Una copia hecha mujer (de Silvia Aramburu y maestro Luns).
PARDIÑAS.—3: Bohemios (Conchita Dacallos, Heras, Martelo) y concierto: Pantomima de Las golondrinas e intermedio de La revoltosa. 5: La Dolores (V. Racionero, Daina, Cayo de Rojas). Una vieja (Suárez, Riera y Trujillo).

A las 3,15 y 5,15

ASCARO.—Mariquilla Terremoto (de los Quinteros).
BARRAL.—¿Qué soto me dejaste? (gran éxito cómico).
COMEDIA.—Los intereses creados (de don Jacinto Benavente).
CHUECA.—Noblezza batutta (éxito extraordinario).
ESLAVA.—No la engañes, Atillano! (superrevista excepcional).
JOAQUÍN DICENTA.—La reina de la colmena (éxito insuperable).
LATINA.—Juan José (de Dicenta).
LOPE DE VEGA.—¿Qué más dai? (grandioso éxito).
MARAVILLAS.—La suata de Bartolo (de la revista de la siegría).
MARTÍN.—Por tu cara bonita (éxito inmenso).
PAVON.—Los ahucados (gran éxito).
PROGRESO.—¡No me atropelles! (magistral revista).

A las 3 y 5,15

ACTUALIDADES.—Avidez de trabajo (James Cagney).
GONG.—La espía número 13 (Marion Davies-Gary Cooper).

De 11 a 3, 3 y 5 de la tarde

BELLAS ARTES.—El pequeño Lord (Fredric Bartholomew).
CALATRAVA.—La señora no quiere bailar (Marie Glorie).

CINES CON FIN DE FIESTA

HOLLYWOOD.—3 y 5,30: Tú eres mío (Clark Gable). Varietas: Terenciá Díaz, Mercedes Sicilia, Kyzán, Tony and Browing, María Luisa Pánika, Abellanini y Zerep.

De 11 mañana a 7,30 noche

PANORAMA.—El desfile de las risas (grotesco). Varietas: Conchita Benavente, Charito España, Pánika Guezmanita, Baby and Johnson.

De 3 a 7,30 noche

BENAVENTE.—Rebeldes (Shirley Temple). Varietas: Isidoro Cano, Reación, Hermandad Córdoba, Rosalía La Cartujana.

A las 3 y 5 de la tarde

DURRUTI.—Erre una vez un vol... (Martha Eggerth). Varietas: Petit Pilarín, Charito Torres, Bella Amalia, Isabel Camacho.

ELCANO.—La danza de los ríos (George Raft). Varietas: Mary-Carmen, Lucía Vera, Negroso, Emilia Vaz, Carmelita Tort, Telo Hermanos Aragón-Rico.

PROYECCIONES.—Contigo... ya la estrofeceste! (grotesco). Varietas: Carmelita Alcide, Estrella Macarena, Begoña La Bibianita, Bella.

RIALTO.—Ronny (Kate de Nagy). Varietas: Carmelita Alcide, Lucía Vera, Begoña, Bella Nelly, Reyes and Chiberto.

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

El Comité Nacional del Movimiento Libertario, que, como se sabe, fué constituido recientemente por acuerdo de un Pleno de Regionales de la F. A. I., C. N. T. y F. I. J. I.

El Movimiento Libertario español, que no estuvo nunca interesado en la eliminación de ningún sector político, no aprovechará los motivos que en un sentido amplio podrían suministrarse la conducta de los responsables de la sublevación para hacerlo, y, por el contrario, ratifica su posición de respeto a todos los antifascistas que quieran vivir dentro de la legalidad republicana y enmarcados en las líneas de unidad que impone la causa del antifascismo y de la Independencia de España. No obstante, las circunstancias, vestidas de extraordinaria gravedad para cuanto representa la voluntad de los españoles, exigen el castigo más severo contra todos los que se hayan levantado en armas contra la voluntad del pueblo, al igual que contra aquellos otros que puedan hacerlo. Se ha constatado por parte del Comité Nacional la firme y elevada moral del Ejército y del pueblo, que en estos momentos cuenta con la admiración y la solidaridad de todos los españoles. También se han iniciado los trabajos para dar a la acción conjunta de los partidos y organizaciones antifascistas un mayor ritmo de actividades que respalde en todo momento la política que incumba al Consejo Nacional de Defensa de la República.

Además, se ha convenido en la necesidad de celebrar en Madrid un acto radiado de carácter nacional que sea el exponente de la voluntad del pueblo español y de su fervorosa adhesión a la política del Consejo Nacional de Defensa.

Por último, el Comité Nacional del Movimiento Libertario estudia a todos los antifascistas y al Ejército de la República, que con tanto entusiasmo han sabido poner a salvo, una vez más, los intereses de nuestra causa."

U. G. T.

Movimiento de nuestros Sindicatos

Cambio de domicilio

Se pone en conocimiento de todos los compañeros pertenecientes a la Agrupación General de Camareros y Similares de Madrid que a partir de hoy la Secretaría se ha trasladado de la calle del Cisne, número 19, a Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), Secretaría número 2, adonde podrán dirigirse para todos los asuntos relacionados con la misma.

Renovación de Directivas

Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza (F. E. T. E.).—En el día de hoy, de acuerdo de los socialistas y republicanos dirigentes de los Sindicatos que constituyen esta Federación, se ha procedido a la renovación de Directivas, eliminando de éstas a los comunistas. Han tomado como primer acuerdo adherirse al Consejo Nacional de Defensa incondicionalmente.—Madrid, 16 de marzo de 1939.—Por la Comisión Ejecutiva Nacional, Carlos de Sena; por la Federación Provincial, Juan F. Aguado.

Requerimiento

Sindicato Metalúrgico de Madrid El Baluarte.—Se pone en conocimiento de los compañeros delegados pertenecientes a este Sindicato que deben pasarse por esta Secretaría, Victoria, 1, de diez a una o de cuatro a ocho, a la mayor brevedad.—El Comité.

FARMACIAS DE GUARDIA

Desde las nueve de la mañana del día 19 a las nueve de la mañana del día 20

Farmacia del Estado número 16 (Puerto), plaza de San Ildefonso, 4; Laguna, Segovia, 8; Esteban Laho, Carrera de San Jerónimo, 1; Azucé Posadas, Nicolás Salmerón, 8; Ramírez Redondas, calle Delicias, 25; Sierra, Velázquez, 43; Galo Brull Leoz, Galileo, 67; Franco Rodríguez, Marqués de Valdeiglesias, 7; Conde Saigado, San Bernardo, 43; viuda de Herilla, Fuencarral, 144.

PROGRESO

TODOS LOS DIAS

La revista del éxito mayúsculo

¡No me atropelles!

El próximo miércoles, gran FUNCION HOMENAJE

Frete Popular Antifascista de Madrid

Recogida de máquinas

Se pone en conocimiento de las personas que hicieron cesión de máquinas de coser al taller de confección de prendas que se estableció en su día en el ministerio de Instrucción Pública, y del que después se hizo cargo este Frete Popular Antifascista, se piden a recoger las mismas por este domicilio (Fortuny, 19), previa la presentación de comprobantes que acrediten la pertenencia de las citadas máquinas a cada interesado.

Se advierte que, pasados treinta días de la publicación del presente aviso, este Frete Popular Antifascista de Madrid procederá con dicho material en la forma que crea más conveniente, perdiendo todo derecho que no reclamen en el citado plazo. El Comité.

COMODOR

despacho, máquina escribir compra a particular. 40415.

DESPACHO

alcoba de niña y nevera eléctrica, compro. Teléfono 74811.

Compañeros: Ingresad en la ASOCIACION OFICIAL DE VECINOS-INQUILINOS DE MADRID

Cuota mensual, 50 céntimos. Hernán Cortés, 13. Tel. 20321

ANTE LA NUEVA ARREMETIDA HITLERIANA, han desaparecido todas las esperanzas de salvar la paz

Chamberlain declara fracasada la política de Munich, Daladier pide plenos poderes y los Estados Unidos formulan enérgicas protestas contra las agresiones del totalitarismo

El Gobierno francés reclama de la Cámara poderes excepcionales que le permitan atacar peligros sin dilación

Los socialistas se niegan a concederlos, por razón del fracaso de Daladier y la estructura del Gabinete

El Consejo acuerda pedir los poderes excepcionales
 París, 17.—En el Consejo de ministros de esta mañana, Daladier y Bonnet hicieron una detallada exposición de la situación exterior, y el Consejo aprobó por unanimidad un proyecto de ley, que será sometido al Parlamento, concediendo al Gobierno plenos poderes para adoptar las medidas necesarias con el fin de aumentar y consolidar la fuerza francesa. (Fabra.)

La sesión
 París, 17.—La Cámara ha comenzado esta tarde a discutir las interpeleciones sobre política exterior.

El comunista Perli empezó diciendo que los acontecimientos desmentían cruelmente la actual política extranjera. En tres días ha desaparecido una nación más del mapa. Critica a Bonnet por su política extranjera, y afirma que el acrecentamiento del poder alemán aumenta las pretensiones italianas. Termina poniendo en duda que la Cámara pueda conceder al Gobierno los plenos poderes que solicita.

Habia después Grat, de la Federación Republicana, quien declara que Polonia y Rumania son ahora las posibles víctimas, por sus riquezas, y Francia después, porque su Ejército es el único capaz de obstaculizar los objetivos de Hitler. Afirma que las fuerzas francesas son capaces de resistir victoriosamente los ataques de Alemania e Italia, por muy rápidos que sean.

Frossard, de Unión Socialista y Republicana, asegura que se van a establecer campos de concentración para lo más selecto del heroico e infatigable pueblo checoslovaco, cosa que no se hubiese creído hace cinco meses. Pregunta también si Italia, apoyada por Alemania, va a presentarse a Francia su lista de pretensiones, y espera que se le conteste con un no rotundo.

Se suspende por unos momentos la sesión.
 Al reanudarse, interviene Ibarnegaray, del Partido Social Francés. Hace observar las inmensas repercusiones de los acontecimientos de estos días. Dice que Checoslovaquia no es el único adáver, sino que la política también quedó muerta cuando Hitler saltó al balcón. Es decir, que ha muerto la política de Munich y los acuerdos de París.

Pregunta si después de tal decepción se puede sostener una política basada en la palabra de Alemania. Afirma que para garantizar la paz hay que ser fuerte, aunque haya partidarios de la paz con Alemania a cualquier precio: al de las mayores condiciones.

Hay que abandonar la ilusión de que Alemania se detenga en su carrera, puesto que ya se vislumbra otra maniobra, y dice que hay que dar un no completo a Italia si insiste en su política del eje.

Pregunta dónde están las alianzas con Polonia y con la Unión

de Repúblicas Socialistas Soviéticas, y defendió la política de unión con los Estados de Europa central. Termina exclamando: "Seamos viriles y apretemos nuestras filas."

Después de Ibarnegaray sube a la tribuna el jefe socialista Blum, quien dice que nos hallamos ante un retroceso de la civilización. Si Bohemia permanece muda, como obligatoriamente lo estuvieron Alsacia y Lorena, el derecho violado debe manifestarse en la Cámara, como se manifestó en Burdeos contra la anexión por Alemania de Alsacia y Lorena. Dice que hay que abandonar las ilusiones como las de los pacifistas, que decían que Francia tendría su premio por parte de los dictadores y confiaban en un repliegue imperial.

"Cuando discutís con Franco —agrega—, la victoria de Praga compromete vuestros esfuerzos para apartarle de los dictadores. Eso repercute directamente en Italia y en España, sobre la situación del Mediterráneo, y habéis hecho más firme el pensamiento de los dictadores de que Francia presenciara impasible la conquista de Europa central."

A continuación interviene el jefe del Gobierno. Dice que no trata de polemizar, sino de expresar la necesidad de una acción rápida y decisiva.

"Debemos luchar con armas iguales, por lo menos, a las de otros regímenes. Intento firmemente proseguir o reanudar lo hecho hasta ahora, e incluso aumentarlo, para que Francia sea una intensa obra constructora, único medio de conservar la paz, y anuncia la presentación de un proyecto de ley de plenos poderes. Daladier dice: "Deseo acrecentar las fuerzas francesas y ser dueño de adoptar las medidas que sean necesarias, con la máxima rapidez y sin titubear en los peligros, pues la democracia debe dejar de ser el régimen de las contracciones para ser el de la línea de unión. El Gobierno os pedirá poderes especiales para que todavía podamos garantizar la salvación del país."

Entrando en el problema de las reivindicaciones de terceras potencias, el presidente del Consejo afirma nuevamente que "no cederán ante la fuerza ni ante la amenaza el menor de nuestros derechos, ni un solo metro cuadrado de nuestro imperio". "Puesto que somos pacíficos—dice—, estamos resueltos a subordinar todo al servicio de una patria que nos hizo hombres libres."

Termina diciendo que el proyecto de plenos poderes ha sido enviado a la Comisión de Hacienda, a la cual actuará con rapidez para que mañana mismo pueda terminar este debate.

Acto seguido se levantó la sesión. (Fabra.)

LOS SOCIALISTAS NIEGAN LOS PLENOS PODERES

París, 18.—La minoría socialista ha publicado un llamamiento "al país republicano", en el que afirma que está persuadida de

Praga, bajo la esclavitud
 Praga, 17.—Desde primeras horas de la mañana, innumerables aviones alemanes de bombardeo volaron sobre la ciudad. La Policía alemana dió orden a los vecinos de engalanar los balcones. La población presenció, horas más tarde, la llegada de dos regimientos motorizados alemanes. Los checos presenciaban la aparición de las tropas del Reich con visible mal humor e inmóviles, incluso sin descubrirse y con las manos en los bolsillos. (Fabra.)

Entran en posesión de los servicios aéreos

Berlín, 17.—El Mando de la 17 base aérea alemana ha llegado a Brunn y se ha hecho cargo de los aviones checoslovacos y de toda la artillería antisérea. (Fabra.)

Hitler regresa a Berlín por Viena

Brunn, 17.—Hitler ha llegado a media mañana a esta población y ha sido recibido oficialmente.

Se asegura que esta misma tarde saldrá para Viena, desde donde marchará a Berlín, donde se hacen preparativos para recibirle triunfalmente. (Fabra.)

Viena, 17.—Hitler llegó a esta ciudad poco después de las cinco.

que el pleno ejercicio de las funciones republicanas no es incompatible con el principio de autoridad y con la rapidez de decisiones gubernamentales.

La minoría está dispuesta a asociarse al esfuerzo de disciplina que se impone al Parlamento y a la nación; pero "las declaraciones del propio Daladier impiden que los republicanos deleguen en el jefe del Gobierno los poderes que la nación le confió". No pueden abdicar a favor de un Gobierno que repetidas veces obtuvo poderes sin inspección, y que los vuelve a pedir en el momento en que ha sufrido el más terrible de los fracasos.

El llamamiento termina diciendo: "Ha llegado ya el momento de demostrar claramente el valor cívico. Unámonos. Demostremos al mundo de lo que es capaz un pueblo por el amor a la libertad, a Francia y a la paz." (Fabra.)

Propuesta radical-socialista de un bloque internacional para oponerse a la expansión germánica

París, 17.—Se ha reunido el grupo radical socialista de la Cámara y se ha presentado una proposición del diputado Meyer para que el presidente de la Cámara, Herriot, visite a la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas, Rumania, Yugoslavia y otros países de Europa oriental para la formación de una alianza que se oponga a la expansión germánica.

El grupo acordó aceptar dicha proposición y visitar a Daladier para proponerle además diversas medidas ante la gravedad de la situación exterior. (Fabra.)

de la tarde, acompañado por Von Ribbentrop, el general Kleimpele y el jefe de la Policía, Himmler. (Fabra.)

Continúan los combates en la Rusia subcarpática

Varsovia, 17.—Continúan los combates de la Rusia subcarpática entre Milicias ucranianas y checas, y entre aquéllas y los húngaros.

Durante la ocupación de Ust, ayer noche, por las tropas húngaras resultó muerto el jefe del "Sitch" ucranio, el cual fué sustituido por otro, que a su vez recibió heridas graves. (Fabra.)

Rumania niega que sus tropas hayan entrado en la Rusia subcarpática

París, 17.—Un comunicado oficial procedente de Bucarest desmiente que las tropas rumanas

hayan entrado esta tarde en la Ucrania subcarpática. (Fabra.)

Chamberlain se declara pesimista y anuncia que Alemania pagará amargamente el acto que acaba de cometer

Londres, 17.—El embajador británico, Henderson, ha sido llamado a Londres por su Gobierno, al objeto de que dé cuenta de la situación.

El representante inglés saldrá probablemente de Berlín mañana sábado, por la tarde, después de realizar algunas visitas oficiales y celebrar algunas conferencias. (Fabra.)

Chamberlain confiesa que ha fracasado la política de Munich

París, 17.—Comunican de Birmingham que el jefe del Gobierno inglés, Chamberlain, ha pronunciado un discurso del que son estas frases: "Hay una cosa cierta, y es que la opinión pública mundial ha recibido una sacudida que ni el mismo régimen alemán le había producido."

Defendiendo los acuerdos de la Conferencia de Munich, agregó: "Pero la política de apaciguamiento no puede triunfar más que si ninguna nación intenta dominar a Europa. Después de Munich, la mayoría de los hombres representativos compartían mi esperanza. Hoy comparten mi decepción y pesimismo."

El jefe del Gobierno dijo que no tenía nada que reprocharse ante los esfuerzos que ha venido haciendo en defensa de la paz, y añadió: "La libertad que hemos tenido los ingleses durante un centenar de años, no renunciaremos a ella nunca. No se podrá cometer error mayor que creer que porque nuestra nación estima que la guerra es estúpida

EL GOBIERNO INGLES CONFERENCIA CON LOS LABORISTAS Y CON EL EMBAJADOR NORTEAMERICANO

Benes dirige una protesta a Chamberlain, Daladier, Roosevelt y Litvinof

Chicago, 18.—Benes ha dirigido a Roosevelt, Chamberlain, Daladier y Litvinof un telegrama diciendo que los pueblos checo y eslovaco han sido víctimas de un crimen internacional, porque no pueden protestar ni defenderse.

Benes protesta como ex Presidente de Checoslovaquia, la cual consintió en septiembre sacrificios sin precedentes en beneficio de la paz europea.

Hace notar que, a pesar de la garantía de las grandes potencias que firmaron el pacto de Munich, Checoslovaquia ha sido desmembrada. (Fabra.)

Hoy habrá salido de Berlín el embajador de Inglaterra

Chamberlain se declara pesimista y anuncia que Alemania pagará amargamente el acto que acaba de cometer

y cruel ha perdido la energía hasta el punto de no recoger un desafío que se le hiciera. Alemania ha de pagar amargamente el acto que acaba de cometer en Checoslovaquia." (Fabra.)

Norteamérica formula oficialmente enérgica condenación, y Roosevelt dice que es preciso revisar la ley de Neutralidad

París, 17.—A la misma hora que Daladier pronunciaba su discurso ante la Cámara de los Diputados, el secretario adjunto de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos, Sumner Welles, hacía la siguiente declaración: "El Gobierno de los Estados Unidos condena la serie de actos que han dado por resultado la supresión temporal de las libertades de un pueblo libre e independiente con el cual, desde que la República Checa había conseguido su independencia, el pueblo de los Estados Unidos ha mantenido relaciones particularmente estrechas y amistosas."

Esta declaración, hecha en nombre del Gobierno de los Estados Unidos, ha sido aprobada previamente por el Presidente Roosevelt. (Fabra.)

Es preciso revisar la ley de Neutralidad

Washington, 18.—El Presidente Roosevelt ha dicho que los acontecimientos de Europa demuestran la necesidad de re-

EL GOBIERNO INGLES CONFERENCIA CON LOS LABORISTAS Y CON EL EMBAJADOR NORTEAMERICANO

Londres, 17.—Halifax ha recibido a los jefes laboristas Attlee y Greenwood.

La visita tuvo por objeto examinar la situación internacional. Halifax ha recibido también al embajador de los Estados Unidos, (Fabra.)

También con Maisky
 Londres, 17.—El embajador de la U. R. S. S., Maisky, ha estado en el ministerio de Negocios Extranjeros conferenciando con Vansittart. (Fabra.)

Prensa inglesa recogida en Berlín

Berlín, 18.—La Gestapo ha recogido, a su llegada a Berlín, los periódicos ingleses "The Times" y "Daily Telegraph". (Fabra.)

Manifestaciones estudiantiles en Bulgaria

París, 17.—Dicen de Sofía que, como protesta contra la invasión alemana en Checoslovaquia, los estudiantes de aquella Universidad han acordado la huelga por tres días.

Los estudiantes celebraron una reunión en el patio de la Universidad y después se dirigieron a la Legación de Checoslovaquia para demostrar su simpatía hacia el pueblo checo.

La Policía salió al paso de los manifestantes y les obligó a disolverse, pero los estudiantes, formando pequeños grupos, llevaron a cabo su propósito. (Fabra.)

Norteamérica formula oficialmente enérgica condenación, y Roosevelt dice que es preciso revisar la ley de Neutralidad

París, 17.—A la misma hora que Daladier pronunciaba su discurso ante la Cámara de los Diputados, el secretario adjunto de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos, Sumner Welles, hacía la siguiente declaración: "El Gobierno de los Estados Unidos condena la serie de actos que han dado por resultado la supresión temporal de las libertades de un pueblo libre e independiente con el cual, desde que la República Checa había conseguido su independencia, el pueblo de los Estados Unidos ha mantenido relaciones particularmente estrechas y amistosas."

Esta declaración, hecha en nombre del Gobierno de los Estados Unidos, ha sido aprobada previamente por el Presidente Roosevelt. (Fabra.)

Es preciso revisar la ley de Neutralidad

Washington, 18.—El Presidente Roosevelt ha dicho que los acontecimientos de Europa demuestran la necesidad de re-

"Diario Oficial de la Consejería de Defensa"

Supresión de la estrella roja de cinco puntas

El "Diario Oficial de la Consejería de Defensa" publica hoy el siguiente decreto:

"Queda suprimida la estrella roja de cinco puntas en el uniforme y prenda de cabeza de todo el personal militar y del Comisariado en los ejércitos de Tierra, Mar y Aire, por considerar innecesario su uso, toda vez que no tiene significación jerárquica."

Cese del delegado de Orden público en Valencia

También publica una circular disponiendo que el coronel de Infantería don Ricardo Burillo, delegado de Orden público en Valencia, cese en dicho destino y quede a las órdenes del Presidente del Consejo de Defensa.

Destinos y traslados

También se dispone que el coronel don Martín Blanco y los mayores don José Pérez Sánchez y don Ramón Puñeros, de fuerzas aéreas, pasen destinados a la Sección del ejército del Aire de la Subsecretaría de Defensa.

Se confirma en sus cargos de ayudantes de campo del teniente general Mija a teniente coronel de Infantería don José Pérez Martínez y al comandante de Caballería al servicio de Aviación don Mario Páramo.

La Secretaría de la Presidencia (política y particular) queda organizada en la siguiente forma: jefe, capitán de Infantería don Antonio López; oficiales, teniente de Ingenieros en campaña don Fernando Rodríguez Mija, teniente provisional del C. A. S. E. don Antonio Barandalla y taquígrafa del C. A. S. E. doña Ekolisa Chica.

Igualmente se dispone que el mayor de Infantería don Ricardo Roca, de la 44 brigada, pase a la Subsecretaría de Defensa (Sección Tierra).

Asimismo se dispone que pasen a disposición del jefe del ejército del Centro, como ayudantes y secretarios a sus inmediatas órdenes, los capitanes de Infantería don Adolfo Prada Manso, don Eduardo Prada Manso y don Gregorio de Loma, procedentes del ejército de Extremadura, y los tenientes de Infantería don Antonio Campos y de Intendencia don Angel Rodríguez Fernández.

Nombramientos y bajas en el Comisariado

Por otras circulares que también publica hoy el "Diario Oficial" se disponen las bajas en el Comisariado de don Jesús Hernández Tomás, comisario de la Agrupación de ejércitos de la zona Centro-Sur, y de don Virgilio Llanos Manteca, comisario de división.

Se nombra: comisario Inspector del Arma de Aviación de la zona Centro-Sur al comisario de división don Luis Pardo Ramírez y a los comisarios de división don Mariano Valle Soris, de la 14, pasa al cuarto Cuerpo de ejército; don José Ignacio Mantecón, al ejército de Levante, y a don Tomás Mora Illego, al ejército de Extremadura (ratificación); los comisarios de brigada don Serafín González Inestal, al ejército de Andalucía (ratificación), y don Amadeo Príncipe Gutiérrez, de la 66 división, al 17 Cuerpo de ejército.

También publica la siguiente relación de nombramientos de comisarios de batallón: Aurelio de la Riva Aroca, Daniel Muñoz Trujillos, Miguel Lescano Rodríguez, Emilio Valle Fernández, Alejandro Sanz Merino, Salvo Alonso, Mariano Madrid García, Almesario Martín Hernández, Vicente Páramo de Dios, Luis Romero Cuesta, Agustín Francisco Aljía, Constantino González Heira, Paulino Arranz Vela y Teodoro Alcolea Serrano. Todos a disposición del comisario del Centro.

Comisarios de brigada Angel García Gómez, a disposición del comisario del Centro, y Carlos Daviez Sánchez, a la 17 división.

EXTRAVIO

El cabo Pedro Pozuelo ha extraviado una cartera con documentación en la calle de Alcalá, esquina a la de Herminilla.

Se ruega a la persona que la haya encontrado lo comunique en la calle de Menorca, núm. 19; teléfono 56965.

Un importante donativo del quinto batallón de Etapas a nuestro periódico

En concepto de ayuda a CLARIDAD hemos recibido un donativo de 751 pesetas, recaudadas entre un grupo de simpatizantes de la plana mayor y primera compañía del quinto batallón de Etapas.

La recaudación fué hecha en la siguiente forma:

José Ponce Bernal (comisario), 100 pesetas; Antonio García Prieto (mayor jefe), 100; Juan Villalba (teniente habilitado), 25; José Márquez Márquez (sargento), 50; Guillermo Molina (sargento), 25; José Salcedo (soldado), 10; Eugenio Muñoz (sargento), 25; Fulgencio Cruz (soldado), 15; Maximino Romero (soldado), 10; José Orta (soldado), 25; José Sánchez Barralino (soldado), 11; Javier Muñoz (soldado), 50; José Ruiz Domínguez (soldado), 10; Pedro Martín Morales (soldado), 15; Antonio Lasoza Navasa (soldado), 5; Joaquín Puchalt Camús (soldado), 5; Ginés Gómez Noguero (soldado), 10; Miguel Rivas (soldado), 10; Angel Patón Sánchez (soldado), 10; Cecilio Rodríguez (soldado), 15; José Casado (sargento), 25; José Luque (sargento), 10; Manuel Sánchez Avela (delegado político primera compañía), 25; Alfredo Pintado (capitán primera compañía), 25; Francisco Muñoz Juan (soldado), 10; Pedro Romo Fernández (soldado), 5; José Carmona (soldado), 5; Jaime Font (miliciano de la Cultura), 25; José Pérez Muñoz (teniente), 25; José Florido Martín (sargento), 10; Juan Torres González (delegado político), 25; Adolfo Serrano (ordenanza del Comisariado), 25.—Total, 751 pesetas.

Alocución del comisario de la Agrupación de ejércitos a los comisarios

"No tratamos de sofocar ninguna idea noblemente sentida. Queremos dislocar una organización clandestina que, incrustada en las filas de nuestro Ejército, minaba su fortaleza y arruinaba su dignidad"

El comisario de la Agrupación de ejércitos, Fernando Piñuela, ha dirigido a los comisarios la siguiente alocución:

"Comisarios del Ejército popular: Al dirigirme a vosotros desde este puesto de dirección del Comisariado con que me ha honrado el Consejo Nacional de Defensa, deseo que reconozcáis en mis palabras, firmes y serenas, ajenas a toda pasión política mezquina, la voz de quien antes puso toda su inteligencia y su voluntad al servicio de la empresa patriótica de liberar a nuestro glorioso Ejército de la inicu servidumbre de quienes antepusieron sus estrechos intereses partidistas, reflejo de exóticos mandatos, al más alto interés de la patria y de la República.

La criminal intención que acaba de ser vencida y que ha puesto frente a frente a hermanos de armas es el venganzoso remate de una política que, con pretensiones de nueva, revivía y aún acentuaba los más execrables vicios que engendraron el pretorianismo y el nepotismo militar de las peores épocas de nuestra decadencia nacional.

No tratamos de sofocar ninguna idea noblemente sentida; queremos dislocar una organización clandestina que, incrustada en las filas de nuestro Ejército, minaba su fortaleza y arruinaba su dignidad.

El Ayuntamiento de Valencia destituye a los consejeros comunistas. Y el de Almería los expulsa a la calle.

También el de El Escorial declara su incompatibilidad

Valencia, 17.—El Consejo Municipal acordó destituir a los consejeros comunistas Elvira Albelga, Manuel Noya y Rosario Añón, y reiterar su adhesión inquebrantable al Consejo Nacional de Defensa. (Febus.)

Almería, 18.—El Consejo Municipal acordó declararse incompatible con el Partido Comunista. El jefe de la minoría de este partido se levantó a hablar, entre las protestas de los restantes concejales, e hizo constar que lamentaba tal decisión, advirtiéndole que ellos reconocían y acataban al Consejo Nacional de Defensa, con el que estaban dispuestos a colaborar; pero las restantes minorías insistieron en la firmeza de su anterior acuerdo y los comunistas abandonaron el salón de sesiones entre gritos hostiles. Luego, el Consejo declaró oficialmente su adhesión al Consejo Nacional de Defensa. (Febus.)

El Escorial, 17.—El Consejo Municipal acordó su incompatibilidad con el Partido Comunista y lamentó la detención y encarcelamiento que sufrió el presidente de Izquierda Republicana. Se reiteró la incondicional adhesión del Municipio al Consejo Nacional de Defensa. (Febus.)

Puertollano tampoco lo quiere

Puertollano, 17.—Se reunió el Consejo Municipal con asistencia de todas las minorías, excepte la comunista.

Por unanimidad se aprobó una moción en la que este Consejo Municipal se declara incompatible con el Partido Comunista, condenándose por todos los asistentes la sublevación comunista que puso en grave peligro la independencia de España.

El Ayuntamiento de Martos

Martos, 18.—Se ha reunido el Consejo Municipal, acordando declararse incompatible con el Partido Comunista por su funesto proceder en España, y enviar un telegrama de adhesión al Consejo Nacional de Defensa. (Febus.)

Sin novedad en los frentes

Los aparatos enemigos chocaron y cayeron sobre el casco de Toledo

Parte oficial de guerra de la zona Centro-Sur correspondiente al día 17 de marzo de 1938, facilitada por la Sección de Información del Estado Mayor del Grupo de Ejércitos:

"EJERCITO DE TIERRA. Sin novedad en los diversos frentes.

AVIACION.—Diez aviones Savoia E-81 bombardearon ayer los alrededores de Guadalajara, sin ocasionar daños ni víctimas.

Con ocasión de un vuelo de reconocimiento sobre las posiciones propias del sector de Toledo chocaron dos aparatos enemigos, que fueron a caer sobre el casco de la capital."

Federación Nacional del Personal de Hospitales, Sanatorios y Similares (U. G. T.)

A todas nuestras Secciones

Estimados compañeros: Un hecho histórico más de los que venimos siendo testigos desde julio de 1936 se ha producido en estos últimos días: nos referimos a la constitución del Consejo Nacional de Defensa y a la rebeldía en que se colocaron algunas unidades de nuestro Ejército, influenciadas por elementos del Partido Comunista.

La Comisión Ejecutiva de esta Federación, el mismo día de darse a conocer la constitución del referido Consejo Nacional de Defensa, y antes de que se levantara contra él los elementos militares y civiles que lo ha hecho, ofreció su apoyo incondicional al organismo que se creaba, por decisión unánime de la totalidad de las fuerzas del Frente Popular y por el abandono del Gobierno Negrín. Igual proceder seguían los demás organismos políticos y sindicales, y la mayoría de las autoridades civiles y militares.

En tanto todas las fuerzas que constituyen la mayoría dentro del Frente Popular seguimos este camino de apoyo incondicional al Consejo Nacional de Defensa, algunas autoridades civiles y militares, en unión de otros elementos, todos ellos afiliados al Partido Comunista, se ponían en contra y proporcionaron días de dolor y amargura en hogares antifascistas.

Este proceder, al que calificamos de insensato, locura, antipopular, antiespañol y suicida, tiene en nosotros la repulsa más energética, y estimamos que sólo ha podido ser ejecutado por elementos enemigos, nunca por los que durante esta cruenta guerra han compartido con nosotros las amarguras y sinsabores.

Al dirigimos a vosotros para decirnos que nos hallamos desde el primer momento al lado del Consejo Nacional de Defensa, y también desde el primer momento en contra de la locura de los sublevados, os pedimos que os esforzáis en la ayuda al Consejo Nacional de Defensa y que a la mayor brevedad os pongáis en contacto con nosotros a fin de normalizar la marcha administrativa y organizativa de la Federación; debiendo advertiros que debéis dirigiros únicamente a esta Comisión Ejecutiva, calle de Serrano, 16, segundo, puesto que ha sido suprimida la Delegación que teníamos en Valencia.

Sin otra cosa de momento, nos reiteramos cordialmente vuestros y de la causa de los trabajadores.—Por la Comisión Ejecutiva: El Presidente.

A todos los afiliados

Se pone en conocimiento de los afiliados a este Sindicato que los directivos militantes del Partido Comunista han sido suspendidos de sus cargos por decisión unánime de los demás miembros de Directiva.

Al hacer pública esta decisión queremos hacer constar que no nos han guiado deseos de venganza de ningún género. Pueden estar seguros todos los camaradas comunistas afiliados al Sindicato que no hayan tomado parte en la sofocada sublevación contra el Consejo Nacional de Defensa, que serán tratados de la misma manera que los demás afiliados. Obedece, pues, esta decisión a la garantía de que sea este Sta-

Disposiciones de la "Gaceta"

Los altos cargos de Hacienda, Economía y Comunicaciones

La "Gaceta de la República" inserta hoy los siguientes decretos:

De Hacienda y Economía: Nombrando subsecretario de Hacienda y Economía a don Pablo Sánchez Romero; director general de Economía, a don Leopoldo López Ceballos, asumiendo esta Dirección General todas las facultades que tenía la extinguida Subsecretaría de Economía; director general de Agricultura, a don Daniel Cano Vázquez, asumiendo esta Dirección General todas las facultades que tenía la extinguida Subsecretaría de Agricultura; director general de la Caja de Reparaciones, a don Antonio Moreno Toledo; directores generales de Industria, a don Fermín Mateos; de Comercio, a don Domingo Martínez Ibáñez, y del Timbre, a don Alfonso Orús Morata.

De Comunicaciones y Obras Públicas: Nombrando subsecretario de este departamento a don Luis Montoliú Salado, y directores generales de Correos, a don Ricardo Alba, y de Telégrafos, a don Manuel Biedma.

Otras órdenes de Gobernación, Instrucción y Trabajo

También publica la "Gaceta" órdenes de la Consejería de Gobernación promoviendo el empleo de sargento de Seguridad al cabo don Marciano Jiménez Ibarra, y a teniente al sargento del mismo Cuerpo don Antonio Martín Real, ambos muertos heroicamente en campaña.

Ascendiendo al empleo de comandante a los capitanes de Seguridad don Jesús Gómez Terrado, don Vicente Escudero Benito, don Antonio Millán Moreno, don Manuel de la Bárcena Calderón, don Gervasio Fonde Bernero, don Juan Rincón Pérez, don Guillermo Villansán García, don Juan Torres Roll, don Cándido Herrera Navarrete, don Julio Osaballas García y don José Ramos Santero.

De Instrucción Pública y Sanidad: Disponiendo que en el plazo de ocho días deberán remitir a la Sección de Contabilidad de la Subsecretaría de Sanidad las cuentas que tengan pendientes de mandamientos de pago percibidos en las Delegaciones de Hacienda con el carácter de "a justificar", por perceptores dependientes de esta Subsecretaría.

De Trabajo y Asistencia Social: Disponiendo que en tanto se nombran los subdirectores de Trabajo y Acción Social, las facultades propias de éstos sean transferidas al director general de Trabajo.

Otra suspendiendo en todo el territorio nacional durante ocho días los términos señalados en la ley de Jurados Mixtos y en las demás leyes sociales para la tramitación de los asuntos que se promuevan en los diversos organismos de este departamento.

AVISO IMPORTANTE

A partir del próximo lunes, y por la falta de papel, CLARIDAD suspende hasta nuevo aviso el envío de sus ejemplares a provincias.

Sean nuestros lectores provincianos que en cuanto nos sea posible, superadas las dificultades que de momento se nos han presentado, reanudaremos el envío de nuestro periódico.

Agentes del S. I. M. de Valencia, acusados de alta traición

Valencia, 17.—Se ha hecho pública la siguiente nota:

"Se ha recibido el atestado referente a Loreto Apellániz, ex jefe de la que fué brigada especial del S. I. M. y componentes de la misma, disponiendo por el Tribunal Militar Permanente de la demarcación la formación de causa en juicio sumarísimo contra los aludidos agentes, por delito de alta traición, designándose al relator número 2, ante quien pueden comparecer durante las horas de oficina cuantas personas pidan declarar para aportar datos al sumario que contribuyan al esclarecimiento de los hechos perseguidos, coadyuvando a la rápida y recta administración de la justicia. (Febus.)

Frente Popular Provincial de Madrid

Incorporación de Unión Republicana e Izquierda Republicana

Reunido el Frente Popular Provincial en sesión extraordinaria, toma los acuerdos siguientes: Que los partidos de Unión e Izquierda Republicana que no formaban parte del Consejo Provincial se incorporen a dicho organismo. Y al mismo tiempo la asignación de tres puestos vacantes en el mismo, producidos por la destitución de los consejeros comunistas, siendo éstos distribuidos entre los partidos de Unión e Izquierda Republicana y el Movimiento Libertario. Dicho acuerdo fué aceptado con alta satisfacción por todas las representaciones y a propuesta de la U. G. T. y F. P. R.

La falta de papel

Esta noche no se publicará "Heraldo" y mañana reaparecerá "El Liberal"

Por falta absoluta de papel, esta tarde no se publica nuestro colega "Heraldo de Madrid". "El Liberal", que por la misma causa no ha aparecido en la mañana de hoy, reaparecerá mañana domingo.

El subsecretario de la Presidencia, en Valencia

Valencia, 18.—Ha llegado a esta capital el subsecretario de la Presidencia y secretario general del Partido Sindicalista, José Sánchez Requena, que permanecerá aquí varios días con objeto de resolver varios asuntos importantes a los cargos que ostenta. (Febus.)

Se ha constituido la Juventud Socialista de Vallecas (villa)

Reunidos los antiguos Jóvenes Socialistas de esta localidad, han acordado romper definitivamente la unión con los Jóvenes Comunistas y crear la Juventud Socialista, adhiriéndose a la Federación Nacional de Juventudes Socialistas de España y al Consejo Nacional de Defensa.

Con este motivo ha quedado constituido accidentalmente el siguiente Comité:

Presidente, Tomás Vijaños Mariscal; vicepresidente, Mercedes Vindel Hurtado; secretario, Domingo Roldán Sans; secretario, Tomás Martínez Sánchez; tesorero-contador, Clotilde Campos Parra, y vocales, Julián Martínez Gómez y Juan Serrano Fernández.

¡MUJERES!

En las colas existe la provocación fascista. ¿Seréis capaces de destruirla?